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КОНЦЕПТУАЛЬНА МОДЕЛЬ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ 

БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Удосконалення інструментарію оцінювання, пошук методів і технологій 

управління фінансовою безпекою підприємства в умовах невизначеності та 

ризику належать до кола завдань, які потребують вирішення в процесі 

стратегічного управління підприємством. Під фінансовою безпекою 

підприємства в даному дослідженні будемо розуміти збалансований стан 

елементів і підсистем, що можуть бути виражені кількісними чи якісними 

показниками і характеризуються стійкістю до негативних впливів внутрішнього 

та зовнішнього середовища і здатністю забезпечити ефективне функціонування 

підприємства, стабільність його розвитку й економічного зростання в 

довгостроковому періоді. 

Моргунов О., який досліджує особливості забезпечення фінансової 

безпеки підприємства в умовах воєнного стану, зазначає, що більшість авторів 

екстраполюють дану проблематику, яка досліджувалася на рівні фінансової 

безпеки держави, на мікрорівень [1-3]. При цьому в [1, с. 26] до основних 

складників фінансово-економічного механізму забезпечення фінансової 

безпеки підприємства вчені відносять: (1) інформаційно-організаційний; (2) 

функціонально-аналітичний; (3) контрольно-моніторинговий. Кожен складник 

призначений забезпечити виконання визначеного кола взаємо'повязаних 
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завдань. При цьому особливу увагу вчені рекомендують звернути на 

моніторинг процесу реалізації стратегії [4]. 

За результатами аналізу наукової літератури [1-4] зроблено висновок, що 

забезпечення фінансової безпеки підприємства базується не лише на 

ідентифікації та вимірюванні зовнішніх загроз і можливостей, які визначають 

ступінь безпеки та здатні вплинути на ефективність його функціонування, але й 

основних передумов, наявність або відсутність яких визначає потенційні 

можливості підприємства щодо перспектив і траєкторії його розвитку. Так, 

забезпечення фінансової безпеки передбачає врахування таких умов: обсягів 

фінансових ресурсів, які надходять як із внутрішніх джерел (фінансового 

потенціалу підприємства), так і від можливостей випуску і реалізації продукції 

(послуг); якості та збалансованості кадрового потенціалу підприємства; 

ефективності системи управління підприємством; інформаційних технологій та 

ресурсів, які забезпечують належний рівень функціонування усіх підсистем 

підприємства; науково-технічного та інноваційного рівня підприємства.  

В умовах воєнного стану особливості забезпечення фінансової безпеки 

обгрунтовують таким [1, с. 27]:  

1) формування стратегії безпеки з урахуванням не лише внутрішніх, а й 

зовнішніх геополітичних процесів;  

2) врахування ризиків фізичної ліквідації суб'єкта господарювання, що 

особливо актуально для прифронтових територій;  

3)  нестабільність курсу валют;  

4) складність експортно-імпортних операцій та інші. 

Зважаючи на розглянуте, в основi побудови комплексної системи 

управління фiнaнсовою безпекою пiдприємствa повиннa лежaти певнa 

концепцiя, якa включaє мету, зaвдaння, принципи дiяльностi, об'єкт i суб'єкт, 

стрaтегiю i тaктику. Метa цiєї системи – мiнiмiзaцiя зовнiшнiх i внутрiшнiх 

зaгроз для розвитку підприємства, в тому числi його фiнaнсовим, мaтерiaльним, 
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iнформaцiйним, кaдровим ресурсaм.  

У процесi реалізації постaвленої мети передбачається вирiшення 

конкретних зaвдaнь, якi об'єднують усi нaпрями зaбезпечення безпеки: 

прогнозувaння можливих зaгроз та оргaнiзaцiя дiяльностi з їх попередження 

(превентивнi зaходи); виявлення, aнaлiз i оцiнкa реaльних зaгроз; прийняття 

рiшень i оргaнiзaцiя дiяльностi з реaгувaння нa виявлені зaгрози; постiйне 

удосконaлення системи управління фінансовою безпекою пiдприємництвa. 

До основних завдань системи управління фінансовою безпекою 

підприємства доцільно віднести: (1) забезпечення фінансової стійкості, 

платоспроможності, ліквідності та достатнього рівня фінансової незалежності 

підприємства у довгостроковому періоді; (2) забезпечення оптимального 

залучення та ефективного використання фінансових ресурсів підприємства; (3) 

ідентифікація зовнішніх і внутрішніх небезпек та загроз фінансовому стану 

підприємства і розробка заходів для їх вчасного усунення; (4) розробка 

(удосконалення) фінансової стратегії; (5) забезпечення достатнього рівня 

фінансової незалежності підприємства; (6) забезпечення достатнього рівня 

гнучкості при ухваленні фінансових рішень; (7) забезпечення захищеності 

фінансових інтересів власників підприємства; (8) проведення її оцінки 

кількісними та якісними показниками, які мають певні граничні значення. 

Фінансова безпека підприємства є складним і багатоаспектним поняттям, 

що дозволяє говорити про доцільність використання системного підходу і 

розроблення відповідної системи як сукупності елементів. Як і кожна система 

вона потребує застосування спеціальних методів та важелів управління. 

Узагальнюючи всі підходи до побудови системи управління фінансовою 

безпекою підприємства для ТОВ «ДАЙРЕКС» пропонується така модель 

системи управління (рис. 1). 

На основі аналiзу сучасних пiдходiв найбiльш адаптованим вважається 

визначення фiнансової безпеки пiдприємства як такого стану, що 
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характеризується його спроможнiстю ефективно функцiонувати для досягнення 

поставлених цiлей та захищенiстю вiд негативного впливу сукупностi 

внутрiшнiх i зовнiшнiх чинникiв. Дослідження показали, що рiвень фiнансової 

безпеки пiдприємства залежить вiд того, наскiльки ефективно його керiвництво 

i спецiалiсти можуть запобiгти появі та реалізації можливих загроз i лiквiдувати 

негативнi наслiдки впливу чинників зовнiшнього i внутрiшнього середовища. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Модель системи управління фінансовою безпекою ТОВ 

«ДАЙРЕКС» (побудовано авторами) 
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Пiдкреслимо, що змiст i склад «зовнiшнiх» та «внутрiшнiх» загроз 

вiдрiзняється не лише за сферами економiчної дiяльностi, але й є 

iндивiдуальними для кожного пiдприємства. Разом з тим зазначенi поняття 

включають окремi елементи, якi є прийнятними практично до будь-якого 

суб'єкта господарської дiяльностi та потребують постійного моніторингу з боку 

відповідної підсистеми (моніторингу і аналізу фінансового стану та рівня 

фінансової безпеки підприємства). 

Ефективне забезпечення фiнансової безпеки ТОВ «ДАЙРЕКС» потребує 

дослiдження галузевої специфiки. За результатами аналiзу особливостей галузі, 

в якій функціонує підприємство, подальшими дослідженнями передбачається 

вивчення характерних рис та видiлення найбiльш важливих з них в контексті 

побудови відповідної системи управління.  
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